

在柴米油盐、家长里短中受教育、长才干 让社区成为大学生喜欢上海的理由

中青报 中青网记者 王焯捷

1400个实践岗位,2430人次报名,最终来自全国126所高校的603名大学生来到上海市浦东新区的各委办局、街镇、园区、企业进行两个月的社会实践。这是最近一次团上海市浦东区委青年种子计划的招募情况。

该计划是上海大学生社区实践计划的浦东分支。来自团上海市委的数据显示,大学生社区实践计划开展至今,上海已有11万名大学生,超过35%的高校团支部走进社区、服务社区,上海社区治理因团力量的积极参与,不断展现出新思路、新变化。

社区是城市的细胞,让大学生走进社区,可以让他们在柴米油盐、家长里短中受教育、长才干。团上海市委挂职副书记唐志宇说。

大学生社区实践计划于2022年3月由团中央启动,它鼓励全国各地各高校以团支部为基本单位,采取校地共建、支部结对、团员报到、骨干兼职等方式,引导大学生走进城乡基层,了解社会实际、服务人民群众、增强时代责任感。目前,已有2340所高校的30.9万个高校团支部与18.6万个地方团组织结对,动员528.8万名大学生参与社区实践。

来自湖南大学工商管理专业的大三学生夏逸凡通过大学生社区实践计划报名,

在奉贤的社区担任居委助理。让他感触最深的是在基层一线工作和居民群众打交道。一个多月时间里,他遇到很多问题和突发情况,每应对一项,他就成长一些。

奉贤版的大学生社区实践计划名叫“凤归巢”,该项目着眼奉贤城市未来发展所需,通过系统化的实践锻炼和素质培养,发现一批、储备一批、留住一批优秀青年学子。每年有四五百名大学生在各自匹配到的岗位上发光发热,他们直接参与社区服务、乡村振兴、规划建设等工作。

上海交通大学传播学专业大四学生顾懿通过实习意识到,自己身上还存在着许多不足,如理论学习不够深入、对时政不够敏感、任务繁多难以平衡等。

值得注意的是,团奉贤区委把这些大学生称为“南上海城市管培生”,制定管培生培养方案,制作管培生跟踪培养手册,详细记录管培生社区实践情况,全面掌握管培生在社区的成长发展情况。团区委还特别为他们设计了“青年学子与书记局长面对面”系列活动,围绕奉贤区情、人才工作和人才相关政策、奉贤规划建设等方面,前后开展了5次主题宣讲活动,帮助大学生更好地了解奉贤。

在上海的崇明区,大学生社区实践计划又换了个名字——“燕归巢”。

华东理工大学信息学院大四学生施一丁已经连续3年参加该项目。如今,他不仅

在崇明区的委办局参加社会实践,还和另外几名大学生一起组建了助力乡村振兴专项社会实践团队,深入竖新镇仙桥村、东禾九谷、港沿镇源怡花卉基地等实地调研,了解乡村振兴的发展需要。

我决定回家乡工作并参与到今年的专业人才储备计划中,希望能用自己所学专业回馈家乡,也希望将来有更多本地大学生返回崇明。施一丁说。

华东师范大学毕业生高心莹也是“燕归巢”的参与者,她毕业后签订了崇明专业储备人才合同,在崇明生态旅游集团工作。高心莹说,回乡工作后,自己走遍了家乡的各个乡镇,发现崇明的变化很大,这让我觉得自己的学习提升空间还挺大的,我相信年轻人在崇明一样大有可为。

上海是全国高校最集中的城市之一,上海的基层单位拿出优质的实习岗位提供给大学生,大多数情况下只会遇到“供不应求”的情况。前来申请的大学生人数要远远超出岗位数。即便是相对冷门的上海郊区奉贤区、崇明区,通常也不太会遇到招不到人的尴尬。但记者注意到,上海每个区都在努力让自己的大学生社区实践计划操作起来更靠谱、更有吸引力。

我们对优秀大学生的招募,不是一次性买卖,而是提供长期优质的跟踪服务。团静安区委书记吴佳妮介绍,今年寒假,团区委对接了16家政府机关、区属国企、青

联青企协等,拿出400多个面向高校的实习、挂职、就业岗位,把优质企业,包括外资、国企和机关的一些挂职锻炼岗位拿出来,给青年提供前置的职业生涯体验、培养和实践,让他们有更多“试错”的机会,找到正确职业航向。

在普陀区,团区委专门制定了“靠谱青年养成计划”,构建“靠谱青年人才库”,对各类青年人才进行人才特点、专长、培养路径等标注,画出“肖像画”,再结合筛选检索、条件匹配等功能,广聚天下英才,打造“靠谱”发展人才蓄水池。

普陀区给出的条件是为期一年的政务见习实践。这一年里,大学生要承担一项具体职务,主动参与街道团的工作,组织开展各类青年活动等,推动团的基层组织建设;参与一个青年项目,在调研与思考中了解基层青年特征,联络一个居民社区,了解居民区内的青年工作,进入社区开展一次理论宣讲,参与一次志愿服务,提出一项工作建议,聆听居民呼声。

实践结束后,各街镇团(工)委提供表现情况介绍,团普陀区委出具见习实践鉴定意见。对于鉴定优秀的学生,毕业后参加普陀区公务员、事业单位、储备人才、社会工作者及政府非编人员招考,通过笔试后,同等情况下优先考虑录用;报名区属企业的招聘,进行推荐;回到普陀进行创业,优先给予创业扶持和指导服务。

强国复兴有我 百姓宣讲 全国巡回报告首站走进黑龙江

本报讯(中青报 中青网记者金卓)12月11日至12日,由中央宣传部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合主办,共青团黑龙江省委、共青团哈尔滨市、共青团大庆市委承办,哈尔滨学院、大庆油田有限责任公司、大庆石化公司协办的“强国复兴有我”百姓宣讲全国巡回报告黑龙江专场活动在哈尔滨、大庆两地举办。活动采取主题宣讲+互动交流形式开展,1000多人现场聆听报告。

宣讲会上,团中央青年讲师团讲师、广东省团校马克思主义学院院长林楠作题为《非凡十年建功有我 强国复兴奋斗有我》的主题宣讲,深情讲述青年建功立业的奋斗故事,深刻诠释“强国复兴有我”的时代内涵。中国船舶集团有限公司第七〇一研究所上海分部副主任、高级工程师黄武刚带来主题宣讲《用赤诚青春铸利剑 驰骋祖国万里海疆》,描绘了新时代中国青年书写建设海洋强国的青春答卷。团中央青年讲师团讲师、杭州师范大学马克思主义学院党委副书记应维华的主题宣讲《强国路上书写担当与使命》,以“历史之问、时代之问、未来之

问”为题眼,带领青年一同思考和践行强国路上的使命和担当。团中央青年讲师团讲师、哈尔滨飞机工业集团有限责任公司15车间数控铣工高级技师秦世俊结合自身成长经历,围绕《誓让中国制造更具话语权》作主题宣讲,生动展示了基层一线产业工人的梦想奋斗史。巡回宣讲团成员深情讲述了他们在各自工作岗位上追梦筑梦、奋斗报国的百姓故事,集中展现了广大人民群众坚定跟党走、建功新时代的意志品质和昂扬风貌,引发现场观众的强烈共鸣和热烈反响。哈尔滨工程大学青年教师王辉、黑龙江省交通投资集团有限公司团委书记刘畅、东北石油大学青年教师韩天澍、大庆市公安局指挥中心督办室主任刘岩等青年代表也进行了现场互动分享。

据悉,“强国复兴有我”百姓宣讲全国巡回报告团围绕“学思想、强信心、奋力推进中国式现代化”主题,分组深入全国各地开展宣讲,着力引导广大干部群众不断加深对党的创新理论的理解和把握,积极引导广大团员和青年为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而挺膺担当。

今年前三季度国内旅游达36.7亿人次

本报北京12月14日电(中青报 中青网记者夏瑾)今年前三季度,根据统计数据看,国内旅游达到36.7亿人次,实现旅游收入3.7万亿元,同比分别增长75%、114%。居民旅游需求得到集中释放,居民出行大幅度增加。在带动相关消费复苏的同时,也促进了经济复苏。在国务院新闻办公室今日举行的新闻发布会上,文化和旅游部副部长杜江说。

杜江表示,为优化政策环境,解决

堵点难点,文化和旅游部将从供需两端发力,提振旅游投资信心和消费信心;推动实施为期3年的“国内旅游提升计划”;丰富优质旅游产品供给,完善旅游服务,规范旅游市场秩序,强化旅游安全保障,打造有品质、有温度的旅游目的地。杜江还透露,文化和旅游部正在积极出台为期3年的“入境旅游促进计划”,为入境游客提供更多高质量旅游产品和更多便利化服务。

芜湖构建 引育用留 人才服务全链条

(上接1版)12月10日,安徽创新中心正式揭牌。

搭建产业实习平台,为企业育人、留人

团芜湖市委联合市委组织部(市委人才办)等部门开展大学生产业实习“扬帆计划”。第二批主题教育开展以来,针对大学生实习成效,团芜湖市委对产业实习首批入库的99家企业开展调研走访。调查显示,94%的学生觉得实习整体符合心理预期,近半数大学生表示愿意留在企业就业。

调研结束后,团芜湖市委加强对入库企业的跟踪管理,出台《芜湖市“扬帆计划”大学生产业实习企业库入库企业管理暂行办法》,进一步做好实习保障、推进相关工作。同时,重点聚焦芜湖市战略性新兴产业、高新技术企业,认真摸排、实地走访,了解企业对实习生的实际需求,再次遴选出

29家企业为第二批入库企业。

目前,扬帆计划大学生产业实习涵盖128家企业,累计为5275名实习大学生发放补贴2000多万元,共有1332人留在实习企业就业。

这其中就有武汉理工大学的毕业生程亚鑫。他在校园招聘会上得知芜湖市“扬帆计划”后,试着向芜湖长信科技股份有限公司投递简历,随后开启了4个月的实习。来到芜湖后,他享受每个月1000元的实习补贴,并拎包入住公司员工宿舍。

不久前,他正式入职该公司,成为一名设备工程师。工作之余,他喜欢在长江边散步、吹风,或是品味当地的小吃美食,他被这座城市的悠闲氛围和青春活力吸引,也坚定了在此安家落户的决心。

校地合作共探人才共享路径

90后程亚鑫从东华大学纺织工程专

业博士毕业后,回到母校安徽工程大学任教。他过去一直研究的是纺织领域的材料,没想到现在搞起了水泥窑的材料,这种研究领域的跨界源自身份的跨界。

总部位于芜湖的海螺集团是全球最大的水泥建材企业之一,聂文琪还在海螺集团的博士后流动站工作,同时担任科技副总职务。

鉴于企业的“双碳”达标任务,聂文琪将科研重点放在水泥行业普遍面临的共性问题:能否找到一种材料让窑体降温,带着自己的学生团队跑现场,天天和企业的技术人员泡在一起,聂文琪终于实现了突破,找到了一种气凝胶作为隔热的涂料,可以有效地降低窑体外表面的温度。

在此基础上,我们提出一种新型气凝胶砖的产品开发方案,正在联合海螺集团下属耐火材料公司一起开发。聂文琪说,该产品能极大降低水泥生产过程中热量的散失,增加热循环效率,大幅降低生产标煤量。

将企业的实际问题带入课题组,与团队老师、学生共同攻坚克难,联合企业完成了多项课题,同时对教学和人才培养起到了反哺作用。据他介绍,课题组现有3名研究生,1名本科生,已发表SCI论文两篇,申请专利1项。

相比聂文琪在科技创新领域的突破,该校人工智能学院90后教师方明来到埃夫特智能装备股份有限公司担任科技副总后,实现了从具体技术项目实施,到编制项目发展规划的转变。目前,他总结出以整机为基础,拓展智能化编程、智能化感知等技术方向,让公司发展更加适应国家产业发展趋势。

安徽工程大学在主题教育开展过程中,进一步完善科技成果转化机制,推动更多科研成果从实验室走向生产线,逐渐在大学、经开区、企业之间搭建起产学研一体化平台,共同促进人才培养,扩大人才规模效应。

今年11月上旬,学校再度选派10名优秀博士挂任芜湖经开区企业科技副总,他们将带着团队和技术踏上新征程。

(上接1版)

越中友协执行委员会委员、原河内大学中文系主任阮世事在现场聆听了习近平总书记的讲话。这位在越南教了23年中文的老师告诉记者,近些年,越南河内大学中文系招生数量始终处于高位,凸显了越南青年重视越中友好带来的机遇。正因为有了这些青年,他坚信两党总书记看重的越中友好关系一定后继有人。

世事多变迁,唯有此心坚。习近平总书记在讲话中引用这句越南谚语,让越南青年代表、高中生黎月琼印象深刻:“习近平总书记提到了越南的谚语,说明他对越南很了解,这让我激动,也很感动。”

在发言中,黎月琼引用了习近平总

书记2015年出席第十五届中越青年友好会见活动时的讲话“国之交在于民相亲”。她说,习近平总书记强调“中越友好的根基在人民、未来在青年”,让她更加深刻认识到自己的责任。

这场会见不仅在于传承友好,更是立足当下,着眼未来。习近平总书记在讲话中对两国青年提出三点希望:同做中越友谊的传承者,争当亚太振兴的参与者,敢为人类进步的开拓者。

传承,参与,开拓,期待两国青年和友好人士真诚携手,以扎实行动赓续“同志加兄弟”的传统友谊,以更广胸怀、更宽视野担起时代责任,为中越友好新征程凝聚智慧与力量。新华社河内12月14日电

ICBC 中国工商银行

不管多少岁 都要活成自己喜欢的样子

用工行 个人养老金 提前规划 未来



- 个人养老金是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营、实现养老保险补充功能的制度。
- 工商银行可为您提供内容丰富、方便快捷的个人养老金一站式服务。

您可通过我行线上渠道办理
也可至我行营业网点现场办理



云网点办理入口

手机银行办理入口